
Методичні рекомендації 

 щодо вивчення  змісту навчальних предметів «Біологія» та «Біологія і 

екологія» в 7-11 класах закладів загальної середньої освіти у 2023-2024 н.р. 

 

Навчання біології та екології полягає у формуванні в учнів природничо-

наукової компетентності, реалізації засвоєння системи інтегрованих знань про 

закономірності функціонування живих систем, їх розвиток і взаємодію, 

взаємозв’язок із довкіллям; розуміння біологічної картини світу та цінності 

таких категорій, як життя, природа, здоров’я; свідомого ставлення до природи 

як універсальної, унікальної цінності; застосування знань з біології та екології 

у повсякденному житті, оцінювання їх ролі для сталого (збалансованого) 

розвитку людства, науки, технологій. 

В умовах запровадженого воєнного стану в країні, під час організації 

освітнього процесу (Указ Президента України від 24.02.2022 № 64/2022 «Про 

введення воєнного стану в Україні») рекомендуємо вчителям біології та екології 

сконцентрувати увагу не лише на формуванні та розвитку в учнів ключових і 

предметної компетентностей, а і на їхній психологічній підтримці. 

Учні, які перебувають під дією постійного стресу, нервової напруги, 

страху, хвилюванні, що викликані військовою агресією зі сторони Росії, 

потребують від учителів підтримки, відчуття безпеки. Рекомендуємо, під час 

зустрічей (онлайн чи офлайн), проводити бесіди, психологічні хвилинки, 

виконувати різні вправи та завдання, руханки, метою яких є зменшення 

емоційного напруження та стресу. Ознайомитися з посібником, де зібрано 

приклади ігор та занять для дітей у незвичних обставинах «Чим зайняти дитину 

в надзвичайній ситуації» можна за покликанням: http://surl.li/frjnj. 

З метою вшанування пам’яті, громадянської відваги та самовідданості, 

стійкості та героїчного подвигу воїнів, полеглих під час виконання бойових 

завдань із захисту державного суверенітету та територіальної цілісності 

України, мирних громадян, які загинули унаслідок збройної агресії Російської 

Федерації проти України, Президент Володимир Зеленський підписав Указ 

від 16.03.2022 № 143/2022 «Про загальнонаціональну хвилину мовчання за 

загиблими внаслідок збройної агресії Російської Федерації проти України». 

Документом встановлено проведення щоденно о 09 годині 00 хвилин 

загальнонаціональної хвилини мовчання, якої необхідно дотримуватися і в 

закладах освіти. 

У залежності від безпекової ситуації в кожному населеному пункті 

організація освітнього процесу в закладах освіти може відбуватися: в очному 

режимі, дистанційному режимі, за змішаною формою. 

У 2023-2024 навчальному році навчальні предмети «Біологія» у 7-9 класах 

та «Біологія і екологія» у 10-11 класах закладів загальної середньої освіти учні 

вивчатимуть за такими навчальними програмами: 

− програма з біології для 6-9 класів закладів загальної середньої освіти 

(оновлена), затверджена наказом Міністерства освіти і науки України 

від 07.06.2017 № 804 (http://surl.li/cnovr); 

− програма з біології для 8-9 класів закладів загальної середньої освіти з 
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поглибленим вивченням біології, затверджена наказом Міністерства освіти і 

науки України від 17.07.2013 № 983 (http://surl.li/abdyw); 

− програма з біології і екології для 10-11 класів закладів загальної 

середньої освіти: рівень стандарту, затверджена наказом Міністерства освіти і 

науки України від 23.10.2017 № 1407 (http://surl.li/cnovv); 

− програма з біології і екології для 10-11 класів закладів загальної 

середньої освіти: профільний рівень, затверджена наказом Міністерства освіти 

і науки України від 23.10.2017 № 1407 (http://surl.li/cnovx). 

Розподіл годин у програмах є орієнтовним. Це дає право вчителю творчо 

підходити до реалізації їх змісту: самостійно обирати послідовність розкриття 

навчального матеріалу в межах одного навчального року, але так, щоби не 

порушувалась логіка його викладу; змінювати орієнтовну кількість годин, 

визначених програмами для вивчення тем або розділів, та час проведення 

шкільних екскурсій, використовуючи для цього резервні години або години 

навчальної практики; добирати об’єкти для вивчення та включати в зміст освіти 

приклади зі свого регіону [1]. 

Для повторення, систематизації, узагальнення навчального матеріалу, 

контролю та оцінювання результатів навчання учнів, проведення семінарів, 

захисту проєктів тощо, учитель може використовувати резервні години 

навчальної програми [1]. 

Практична спрямованість програми з біології забезпечується 

проведенням лабораторних і практичних робіт, лабораторних досліджень, 

дослідницького практикуму, проєктів, демонстрацій, екскурсій [1].  

Практичні та лабораторні роботи виконуються учнями з метою 

закріплення або перевірки засвоєння навчального матеріалу, формування 

практичних умінь і навиків та оцінюються вчителем. На виконання практичної 

роботи може виділятися окремий урок. Виконавши практичну чи лабораторну 

роботу, учні в зошитах оформлюють звіт про роботу або підсумки. Виконання 

практичних робіт оцінюється у всіх учнів, при цьому оцінюванню підлягають, 

перш за все, практичні вміння, визначені завданнями щодо результатів роботи: 

уміння налаштовувати мікроскоп, виготовляти мікропрепарат, порівнювати, 

тобто знаходити спільні й відмінні ознаки біологічних об’єктів; уміння 

розрізняти отруйні гриби, визначати, які кімнатні рослини можна вирощувати у 

приміщенні з певними характеристиками середовища тощо. Лабораторні 

роботи теж обов’язково оцінюються. Відпрацювання пропущених учнем 

лабораторних, практичних, контрольних робіт є недоцільним.  

Виконання лабораторних досліджень фіксується в класному журналі на 

сторінці «Зміст уроку». Програмою не визначено оцінювання лабораторних 

досліджень, оскільки метою їх реалізації є – набуття учнями нових знань у 

процесі діяльності та формування спеціальних умінь. 

Дослідницький практикум визначає самостійну (або за допомогою 

дорослих) роботу учнів у позанавчальний час.  

Акцентуємо увагу, що з метою стимулювання пізнавальної діяльності 

учнів, у програмі визначено виконання та захист проєктів дослідницького 

спрямування з представленням результатів роботи. Форма представлення 
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результатів проєкту може бути різною: у вигляді повідомлень, презентації, 

виготовлення буклетів, планшетів, альбомів тощо. 

При виставленні тематичних оцінок учитель на власний розсуд може 

враховувати (або ні) оцінку за ведення учнівських зошитів. 

Оцінювання навчальних досягнень учнів здійснюється відповідно до 

орієнтовних вимог оцінювання, затверджених наказом Міністерства освіти і 

науки України від 21.08.2013 № 1222 «Про затвердження орієнтовних вимог 

оцінювання навчальних досягнень учнів із базових дисциплін у системі 

загальної середньої освіти». Основними видами оцінювання є поточне, 

тематичне, семестрове, річне та державна підсумкова атестація. Тематичне 

оцінювання здійснюється на підставі результатів опанування учнями матеріалу 

теми, відповідно до вимог навчальних програм [2]. 

З предметів «Біологія» та «Біології і екологія» має бути проведено по 

одній тематичні контрольній роботі: у першому й другому семестрах. 

Проведення семестрової контрольної роботи у програмах не визначено. 

Контрольні роботи оформляються в зошиті для контролю знань або на окремих 

проштампованих аркушах паперу.  

Під час проведення занять із біології та екології особливої уваги потребує 

дотримання правил безпеки життєдіяльності. Акцентуємо увагу педагогічних 

працівників на листі Міністерства освіти, науки, молоді та спорту України 

від 01.02.2012 № 1/9-72 «Про інструктивно-методичні матеріали «Безпечне 

проведення занять у кабінетах природничо-математичного напряму 

загальноосвітніх навчальних закладів», у якому зазначено порядок проведення 

навчання з питань охорони праці, види інструктажів із безпеки 

життєдіяльності, що мають проводитися з учнями тощо. 

Перелік засобів навчання й обладнання для навчальних кабінетів і STEM-

лабораторій зазначено в наказі Міністерства освіти і науки України 

від 29.04.2020 № 574 «Про затвердження Типового переліку засобів навчання 

та обладнання для навчальних кабінетів і STEM-лабораторій» 

(http://surl.li/qwsj). Рекомендуємо керуватися зазначеним вище переліком під 

час поповнення чи оновлення матеріально-технічної бази кабінету біології [3]. 

Важливою складовою біологічної освіти є формування екологічного 

мислення та відповідальної поведінки. Рекомендуємо вчителям проводити 

інформаційно-просвітницькі заходи, акції, челенджі, бесіди, щодо важливості 

сортування сміття, збору вторинної сировини, енергозбереження, охорони 

природи рідного краю тощо. Відповідно до Національного плану управління 

відходами до 2030 року, затвердженого Розпорядженням Кабінету Міністрів 

України від 20.02.2019 № 117 «Про затвердження Національного плану 

управління відходами до 2030 року» (http://surl.li/cnozd), у закладах освіти 

доцільно проводити заходи з підвищення обізнаності учнів із управління 

відходами, сортування сміття. 

Для покращення стану довкілля, поліпшення якості життя і здоров’я 

українців, забезпечення екологічної безпеки, уряд затвердив план дій з охорони 

навколишнього природного середовища (Розпорядження Кабінету міністрів 

України від 21.04.2021 № 443-р «Про затвердження національного плану дій з 
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охорони навколишнього природного середовища на період до  2025 року»): 

http://surl.li/cnozf. Рекомендуємо вчителям біології і екології використовувати в 

роботі розроблені Міністерством захисту довкілля та природних ресурсів 

України та Міністерством освіти і науки України інформаційні, методичні, 

дидактичні та навчальні матеріали. 

З метою виявлення і розвитку в учнів творчих здібностей, інтересу до 

наукової (науково-дослідницької) діяльності, сприяння професійній орієнтації 

школярів в Україні та підготовки учнів до участі в І-ІV етапах Всеукраїнських 

учнівських олімпіадах з біології, екології рекомендуємо використовувати 

матеріали сайту навчально-наукового центру «Інститут біології та медицини» 

Київського національного університету імені Тараса Шевченка 

(http://surl.li/fbjxz).  

Корисні матеріали для вчителів біології та екології, що можуть 

використовуватися педагогами, розміщено та постійно оновлюються на 

офіційному сайті комунального закладу Сумський обласний інститут 

післядипломної педагогічної освіти, зокрема у рубриці «Сторінка методиста», 

де створені теки: «Дистанційне навчання», «Тека вчителя біології під час 

воєнного стану», «НМТ/ЗНО з біології» тощо (http://surl.li/hilgo). 
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